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Ata nº 57 da Reunião Ordinária da Assembleia do Comitê de Gerenciamento das Bacias 
Hidrográficas dos Rios Cubatão (norte) e Cachoeira - CCJ 
Local: Auditório do Comitê, sala A222 – 1º piso, Bloco A, campus da UNIVILLE - Joinville/SC 
Data: 27/11/2012  -  Início: 16h30min (devido quórum)  -  Término: 17h45min 
 
Participantes: 

1. ACIJ – José Mário Gomes Ribeiro 
2. ACIJ – Elaine Cristine Scheunemann Fischer 
3. IPPUJ – Lia Dalva Alves Barraca 
4. APROÁGUA – Orlando Larsen 
5. SEC – Eloísa Corrente 
6. SINDITHERME – Ronaldo Decker 
7. CAJ – Helena Dausaker da Cunha 
8. UDESC – Doalcey Antunes Ramos 
9. FUNDEMA – Maria Raquel Migliorini de Mattos 
10. CREA – Rafael Luiz 
11. FATMA – Daniel Resende Correa 
12. IBAMA – Luiz Ernesto Trein 
13. APREMA – Sergio Duprat 
14. CAJ – Daniela Finder Vilela de Farias 
 

Ouvintes: 
1. Bianca G. de Oliveira – UNIVILLE/CCJ 
2. Mario Krüger – ACIJ 
3. Maria Helena Fusinato 
4. José Laércio Escodel – ASSOCIAÇÃO DE MORADORES LAGOINHA 

 
Ausências Justificadas: 

1. Jean Eduardo Costanzi – ACIJ (e-mail) 
2. Adriano Stimamiglio – AMAE (e-mail) 
3. Cesar Cassius Moecker – PMG (tefonema) 

 
ASSUNTOS DISCUTIDOS:  O Sr. José Mário Gomes Ribeiro – Vice-presidente, informou que por 
motivo alheios a sua vontade a Presidente - Therezinha Maria Novais de Oliveira não pode estar 
presente, foi aberta então a reunião, com saudação aos presentes, apresentação da pauta do dia e 
foi confirmado o recebimento via correspondência da ata referente à última reunião (nº 54, datada 
de 16 de março de dois mil e doze), dispensando assim sua leitura e aprovado de forma unânime 
pelos presentes, no item seguinte da pauta 2) Atualização cadastral e substituição de entidades 
membro, o Sr. José Mário Gomes Ribeiro informou aos presente que no dia 20 de abril de 2012 foi 
publicado no jornal “Edital Convite” convidando entidades que tivessem interesse em participar do 
comitê a enviarem sua manifestação escrita, tivemos apenas duas manifestações, uma da ONG Rio 
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dos Peixes, que fez sua apresentação na última reunião de Assembleia, e do Sindicato Patronal 
Têxtil. A entidade membro APIVILLE – Associação de Apicultores de Joinville, por telefone, 
informou não haver mais interesse da entidade em participar do Comitê.  O Sr. José Laércio Escodel 
– Associação de Moradores Lagoinha, manifestou interesse da entidade tornar-se membro do 
Comitê, todavia, sua atuação acontece na bacia do rio Itapocú, onde, os presentes, consideraram 
que sua manifestação fosse de ouvinte no Comitê das Bacias dos Rios Cubatão (norte) e Cachoeira, 
e que o mesmo oficialize sua intenção de participação junto ao Comitê do Rio Itapocú. Diante das 
informações expostas, a Assembleia de forma unanime decidiu:  a entidade Sindicato Patronal 
Têxtil irá substituir a APIVILLE – Associação de Apicultores de Joinville e a entidade ONG – Rio dos 
Peixes irá ocupar o lugar vago antes ocupado pela ONG – Vida Verde, sendo as mesmas informadas 
através de ofício.  Ainda no segundo item de pauta, foi colocado aos presentes a composição da 
Comissão Consultiva para gestão 2012/2014, e informado que o suplente dos Usuários da Água – 
Sr. Pedro Toledo Alacon, não representa mais a Companhia Águas de Joinville junto ao Comitê, 
sendo assim houve unanimidade na indicação e nomeação da Sra. Daniela Finder Vilela de Farias – 
Companhia Águas de Joinville para alteração da composição da Comissão Consultiva.  O Sr. José 
Mário Gomes Ribeiro informou, que haverá o envio de correspondência e e-mail para as entidades 
envolvidas com o Plano Diretor de Recursos Hídricos, com um questionário para atualização do 
plano, onde as entidades irão responder através de link da internet sobre as ações que estiverem 
envolvidas, esta ação tem o objetivo de agilizar os trabalhos da SDS – Secretaria de Estado do 
Desenvolvimento Econômico Sustentável que irão acontecer em 2013 para atualização do Plano 
Diretor da Bacia.  O Sr. José Mário Gomes Ribeiro e a consultora Bianca Goulart de Oliveira, 
expuseram alguns itens da agenda do Comitê:  viagem a Campos Novos para reunião com demais 
comitês do estado;  participação na 4ª Mostra de Educação Ambiental realizada pela FUNDEMA; 
Seminário de Educação Ambiental – realizado pela Câmara de Vereadores de Joinville; Mutirão de 
limpeza da nascente do rio Cachoeira, onde foram recolhidos 40 toneladas de lixo; realização do 
curso “Introdução a Gestão de Recursos Hídricos e o Papel dos Comitês de Bacia Hidrográfica em 
sua Implementação” pela SDS nos dias 29, 30 e 31 de outubro de 2012; projeto de Educação 
Ambiental junto a Escola Municipal Giovani P. Faraco; e atendimento a demandas de visita e 
palestras para escolas, empresas, entre outras.  Abrindo a palavra aos presentes, houve a 
manifestação do Sr. Orlando Larsen – APROÁGUA, que relembrou a denúncia feita na última 
reunião, em que a FUNDEMA havia assumido o compromisso de encontrar alternativas para um 
uso ordenado dos recursos naturais na região da APA – Serra Dna. Francisca, a Sra. Maria Raquel M. 
Mattos – FUNDEMA, informou que o ITRAM e a Polícia Ambiental não se colocaram favoráveis e a 
única alternativa que tem vingado é a parceria com a ONG – Rio dos Peixes com ações pontuais de 
conscientização, o Sr. José Mário Gomes Ribeiro, colocou que agora o problema tende a se agravar 
visto o início da temporada de verão, e propôs a elaboração de uma carta por parte do comitê para 
a cobrança de uma ação efetiva dos órgãos competentes, e a Sra. Helena Dausaker da Cunha – CAJ, 
considerou conveniente que a entrega do documento aos órgãos fosse realizada em comitiva do 
Comitê para tornar o ato mais contundente, sendo aprovado pelos presentes.  Os principais 
problemas decorrentes do uso dos espaços naturais na APA, sem a devida regulamentação 
conforme o Sr. Orlando Larsen são:  drogas, assalto e lixo, ocorrendo com maior frequência aos 
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finais de semana.  O Sr. José Laércio Ecodel – Associação de Moradores do Lagoinha, enfatizou que 
o problema é cultural e não é possível tirar o banho das pessoas, mais é necessário a 
regulamentação, disciplinar aos poucos com blitz, educação ambiental.  Entre os presentes foi 
consenso que é necessário o envolvimento de órgãos como: Promotur, Vigilância Sanitária, Polícia 
Civil, ITRAN, Polícia Ambiental, Ministério Público entre tantos outros para que as ações comecem 
a surtir efeito.  O Sr. Luiz Ernesto Trein – IBAMA, colocou que o problema é caso de polícia, os 
órgãos ambientais não tem competência nem estrutura para resolver esta questão, é necessário 
garantir o policiamento para proteger e coibir os abusos, na sua opinião deve haver uma 
regulamentação estabelecendo locais de uso através do zoneamento da APA, o nível de 
detalhamento deve chegar a identificar os locais de uso para turismo, ente outros.  O Sr. Sergio 
Duprat – APREMA, sugeriu que a mídia fosse comunicada para reportagens pontuais mostrando o 
que é certo e errado, e abordou também que a comunidade local trabalhasse com a denúncia 
coletiva, buscando ações de cidadania.  O Sr. Orlando Larsen colocou que é necessário a colocação 
de placas informando os decibéis cabíveis em determinados horários, conforme prevê a legislação 
e o valor da multa em casos de excesso.  Demais membros expuseram ações em coletividade que 
tiveram bons resultados.  O Sr. Luis Ernesto Trein, solicitou que o Comitê elabore uma carta ao 
futuro Prefeito eleito de Joinville – Sr. Udo Döhler, para que a Fundação Municipal 25 de Julho 
tenha suas ações mais efetivamente voltadas para a região da APA – Serra Dna. Francisca com 
prática da extensão rural, técnicas agropecuárias e agrícolas e ambientalmente sustentáveis para 
fomento da economia local, ficando para o EPAGRI a administração de orientação das práticas 
agrícolas nas demais áreas do município, o Sr. José Mário Gomes Ribeiro irá proceder o 
encaminhamento da correspondência ao futuro Prefeito de Joinville. Sem que mais ninguém fizesse 
uso da palavra, o Sr. José Mário Gomes Ribeiro – Vice-presidente deu por encerrada a reunião da 
qual segue lavrada a presente ata. 
 

                                                                                    Joinville, 27 de novembro de 2012 
 

121 José Mário Gomes Ribeiro Elaine Cristine Scheunemann Fischer 
122 Vice-presidente Secretária Executiva 

 


